

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).
Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Factural, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Lunes 16 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.
Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumarlin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 618

¿Cómo sería después!

El Sr. Nakens es el verdadero *enfant terrible* de las huestes republicanas.

Con las cuartillas delante, ha convertido *El Motín* en ariete contra todos los personajes, jefes y subjes de las diversas fracciones republicanas, y a éste quiere y a éste no quiere, y a aquél toma y al de más allá zarandeo, no pasa día sin que las columnas del periódico se llenen de una larga serie de verdades que merman y amenguan el prestigio ya decadente de los santones de la República.

Del Sr. Ruiz Zorrilla ha dicho ya el señor Nakens cuantas lindezas pueden decirse, y otro tanto ha hecho con los hombres todos del partido progresista democrático, desde el jefe hasta el último jornalero, y ahora la emprende con el partido federal sinalagmático, decidido, por lo que se ve, a dar en tierra con el ídolo de mármol que se halla a su frente, y que se llama D. Francisco Pi y Margall.

Del Sr. Vallés y Ribot dijo ya *El Motín* cuanto tuvo por conveniente, y para los numerosos lectores del diario en cuestión rodó por el suelo el prestigio del eloquente diputado catalán, que no hace muchos días se quejaba a grito herido de los ataques de que era objeto.

Ahora es el propio Sr. Pi el que se halla en estudio, y se le presenta a los ojos del público como desunidor constante de los republicanos y casi como traidor a la causa que aparenta defender.

Con gran habilidad amontona el periódico que el Sr. Nakens dirige cargos comprobados por hechos y hechos que resultan cargos, y la lectura del último número de *El Motín* no puede menos de surtir sus efectos en las masas republicanas federales, que no sólo se van acostumbrando a discutir al jefe, sino que desconfían de quien lee a diario, sin defenderse, acusaciones tan fuertes y con tanta energía (casi puede llamarse rudeza) expresadas.

El Sr. Nakens ha emprendido la tarea de destruir a los jefes todos de los grupos republicanos, y no cesa en su empeño por ningún género de consideraciones, ni aun por temor a las calumnias que contra él lanzan los que se ven atacados y sus más ardientes partidarios.

Firme en sus propósitos, reparte tajos y mandobles a diestro y siniestro, y a estas horas, aunque otra cosa aparenten los jefes republicanos, la alarma cunde en las filas, la murmuración se acrecienta y parece entreverse para plazo no lejano el instante en que se llegue a repetir alto lo que ahora sólo se dice en voz baja y en que la discusión pase de las columnas de *El Motín* a las conversaciones de todos.

El día en que esto suceda, habrá terminado el poder de los jefes republicanos, y nacerán las jefaturas revolucionarias del Sr. Nakens y de otros que como él piensen y escriban; pero detrás de estas jefaturas surgirán nuevos *motines* y nuevos protestantes, y así se irán despidiendo las cosas hasta llegar dentro de esos partidos a la anarquía y la disolución más completa.

Y si todo esto sucede ahora que los republicanos ni aun vislumbran la esperanza de llegar a hacer triunfar sus ideales, pone miedo en el ánimo pensar lo que sucedería, si llegara, lo que Dios no permita, a triunfar en España la República. Lo que hoy pasa es prenda segura de lo que entonces acontecería, y una enseñanza que los pueblos no deben pasar inadvertida.

Si esto es ahora, ¿cómo sería después?

MADRID

PASEO DE RECOLETOS

El antiguamente llamado Prado de Recoletos era, aun en la primera mitad del corriente siglo, un arrabal de Madrid.

A la derecha, partiendo de la calle de Alcalá, se encontraba un cuartel llamado del Pósito, que ha desaparecido, poco más adelante estaba el convento de Recoletos, a que debe el nombre la localidad, fundado en 1592 y concluido en 1620, bajo la dirección de un lego que había sido arquitecto antes de tomar el hábito.

En este convento fueron enterrados el célebre abate Pico de la Mirandola y el esclarecido Saavedra Fajardo, cuya calavera, según tradición del convento, fué la que hasta la extinción del mismo se colocaba sobre los catafalcos que se levantaban para los entierros.

Hallándose depositada en la iglesia doña Toda Centellas para ser enterrada al día siguiente, se incorporó en el féretro, donde estaba tendida, y sobrevivió algún tiempo a su muerte aparente.

En la espaciosa huerta de esta casa, que media 515.459 pies, se daba sepultura a los dependientes de la legación inglesa que no profesaban el dogma católico. Había en este convento una gran bodega en que se expendía vino al público por mayor y menor; tenía la bodega gran nombradía; procedía el vino de una hacienda que una rica labradora de Canarias había dejado a la comunidad con la cláusula singular de que en la bodega donde se expendiese el vino estuviera pintado un mico empujando un vaso; que diariamente se le midiesen dieciséis cuartillos de vino al mico, y el doble si era día clásico, repartiéndose los cuartillos entre los cristos, sin que nadie, incluido el prior, pudiera tener participación en aquella medida.

El terreno de este convento, su huerta

y la del marqués de Montealegre, son hoy palacios y jardines, y otros calle de Villanueva y emplazamientos de otras casas y palacios.

En este sitio y en la huerta de San Felipe Neri estuvieron largo tiempo la Galería Topográfica y la Escuela de Veterinaria, a cuya conclusión se hallaba la Puerta de Recoletos, cerrando la Escuela y las altísimas tapias de la huerta de las Salesas.

Por la derecha, volviendo a tomar como punto de partida la calle de Alcalá, se tropezaba con la famosa huerta del regidor Juan Fernando, sitio de público recreo mencionado por nuestros poetas dramáticos, y señaladamente por Tirso de Molina, con el convento de San Pascual y el jardín de la casa *retiro* del almirante de Castilla, duque de Medina de Rioseco.

En el centro de este jardín estaba la fuente de Tritón.

Dividía el jardín bajo del alto el muro de contención que servió de fachada al ya derruido Circo de Price, construido en el jardín alto, local tan célebre por sus espectáculos como por las reuniones políticas a que ha servido de teatro.

Estos jardines, cuando aún se hallaban unidos, se llamaron del Paraíso y de las Delicias; fueron destinados a bailes públicos, y en ellos tuvo lugar una solemne fiesta para celebrar el convenio de Vergara.

Siendo alcalde corregidor de Madrid el duque de Sexto, acometió y llevó a cabo con acierto la reforma de la localidad.

Adquirió y demolió los edificios en cuyos solares se han ido construyendo el nuevo convento de San Pascual, las oficinas del Crédito Moviliario, los palacios de Dórga, Ardanaz, Uceda y otros, el circo de Price, el teatro y circo del Príncipe Alfonso, y se empezaron a formar los jardines que hoy existen, bajo la acertada dirección de D. Agustín Pascual.

Al citado duque es deudora la villa de Madrid de la reforma del Prado de Recoletos, que ha enlazado dignamente los de Atocha y San Jerónimo, como lo es también a los alcaldes que le han seguido, por las obras en él practicadas, y que han hecho de este paseo uno de los mejores de Madrid.

X.

EMPAREDADOS

El Motín, tan substancioso como siempre:

«Mas el Sr. Pi es el mismo siempre que se trata de desunir a los republicanos. Todos sus actos, todas sus palabras responden a esa idea. El no dirá nunca que no quiere unirse, clara y valientemente, como lo ha dicho Castelar; pero lo llevará a la práctica con más constancia y decisión aún, cual si obedeciese a una consigna, cual si alguien se lo ordenara.»

«¿Ve que hay corrientes de unión? Las cortará, sin perjuicio de lamentarse cuando no existan.»

«Puede la teoría del pacto hacer surgir ante la opinión el espectro del cantonalismo? La resucitará.»

«Contribuyen los ataques al Ejército a mantenerle apartado de nosotros? Lo atacará constantemente.»

«Decimos que el pueblo puede gobernarse a sí propio? Lo calificará de inmoral e ignorante, para que le hagan este irrefutable argumento: «Si el pueblo es así, ¿qué va a ser la República?»»

«Se trata de borrar diferencias entre los republicanos? Pregónará que los unitarios son peor mil veces que los monárquicos.»

Ahora un comentario de *El Imparcial*: «Esta actitud de *El Motín* tiene una significación que en vano los elementos oficiales, por decirlo así, del republicanismo, tratan de desconocer, fingiendo despreciar a ese periódico y a Nakens ó presentándolos como auxiliares de los Gobiernos de la Monarquía.»

«En el campo republicano hay dos clases de elementos: unos, los que sienten con intensidad los males presentes y esperan del cambio y de la revolución otra cosa, sea la que sea, pero que a ellos se les antoja que siempre será mejor que lo actual; otros, los amigos de los jefes, subjes, y jefecillos, que confían en ser, llegado el caso, merced a sus relaciones y a sus títulos de oradores de casinos, presidentes ó secretarios de comité, etcétera, etc., diputados, gobernadores, directores generales, subsecretarios, ministros.»

«Ya ve *La Justicia* que ese... periódico tiene importancia?»

«Y que no son los conservadores quienes se la dan.»

El Motín dedica todo el número al señor Pi y a su consecuencia política.

Y en las dos últimas líneas de la tercera columna de la cuarta plana, en un suelto en el que transcribe otro del *Pais*, exclama dirigiéndose a los republicanos:

«Los que soñaban con la unión, pueden ir despertando.»

No haya cuidado de que despierten. Porque no están dormidos. Están aniquilados.

En Santander se ha verificado, en el circo de aquella ciudad, un *meeting*, mixto de federal y socialista.

Discurrieron los Sres. Coll é Iglesias. Y, al final:

«Cuando empezaba a hablar Iglesias se oyó una voz de que se hundía el circo, y gran parte del público se lanzó en tropel

a las puertas. Gran pánico. Algunos se tiraron por las ventanas.»

Y así tenía que ser por fuerza.

Tratándose de socialistas y de republicanos, ¿por dónde habían de salir?

Por la ventana.

Las cosas caen del lado que se inclinan.

La Iberia:

«El diputado liberal, con gran claridad y precisión, empezó a exponer la solución del problema, después de hacer constar, por sí ha pasado desapercibido...»

Señora...

«¿Que van a decir las gentes que está usted llena de galicismos!»

Y habrá que recetarla inyecciones de gramática y diccionario.

A. C. Y T.

DESDE PARIS

Paris, 13 Mayo 1892.

Sr. Director de LA LIBERTAD:

Rumores falsos.—La Vendetta.—Tratado de España.—Cosechas en Francia.

—Funerales.—El gran duque Constantino.—El eclipse de luna.—Hecho vandálico.—Más bombas.

Corrieron rumores, de que se hizo eco *Le Petit Journal*, de que Hamonod y Gandon, dos de las víctimas del siniestro, podían haber sido los autores del mismo. Esto ha producido aquí, que tanto gusta la novela, unas discusiones que han durado dos días; pero puede asegurarse que es obra de algún fantástico, y que la instrucción hecha sobre ambos en los primeros momentos resultó favorable para ellos por sus buenos antecedentes.

Se ha formado una Sociedad, que nadie firma, y lleva el título *La Vendetta*, que ha enviado una carta al órgano del anarquismo, *Le Pere Peinard*, y una circular a la prensa, diciendo que sale en defensa de la gente honrada, y previene a los anarquistas hará víctima por víctima a ellos solos, sin dinamita, y que para convencerse de la verdad de su venganza les aconseja pasen lista entre ellos y busquen los que falten en el Sena.

Se asegura, y el Comercio en general lo agradecería, que un alto empleado financiero español vendría con poderes y órdenes para tratar con nuestro embajador la forma de arreglar los tratados: dicese que las mejores cosechas en Francia han perdido mucho con las últimas é inesperadas heladas, y esto puede ayudar algo a que todo se resolviese; pero no debe olvidarse las tarifas actuales, y si llegan a arreglo, que España ponga las condiciones necesarias y a las que tiene derecho: me ocuparé de asunto tan delicado tan luego tenga cuantos detalles espero saber con certeza.

En Buda Pesth, los funerales de Mr. Barols han parecido un duelo nacional. El emperador se hizo representante. Estaban los ministros, los miembros del Gabinete de Hungría, los de las dos Cámaras, el Cuerpo diplomático, el Cuerpo de oficiales, con muchas Diputaciones. Las coronas eran por cientos, y el cadáver ha sido conducido al tren para ser sepultado en Illava. La bendición fué dada por el príncipe primado de Hungría.

Monsieur Lavigier, aunque aun en estado grave, parece que mejora. Ha recordado el uso de la palabra y sus ideas ya son más claras: sin embargo, no se cree que quede como antes.

El gran duque Constantino, primo del czar de Rusia, salió ayer para Vichy, donde pasará tres semanas: el embajador y todo el personal estaban anoche en la gare de Lyon a despedir al ilustre viajero.

El eclipse de luna tan anunciado, no se vió en París; pero en cambio en Londres fué espléndido: no se ha perdido ni un momento de la vista las partes del disco, que parecían como sumergidas en la sombra geométrica de la tierra: han estado iluminadas todo el tiempo por los rayos que nuestra atmósfera desviaba de su camino, con una luz rojiza, que proyectaba en el como interior obscuro, que sigue siempre las evoluciones de nuestro globo a la puesta del sol: sólo una pequeña parte del disco, que escapó del eclipse, conservó su color natural.

Un hecho vandálico se cometió ayer en el salón de los Campos Eliseos: una obra de pintura, de Mr. Vibert, pintor de género, titulada «Le Medecin Malade», se encontró cortada con un cortapluma, sin que se sepa quién fuera el autor; el público se lamentaba de un hecho tan escandaloso.

En Caracas, sin embargo de la paz que oficialmente existe, una bomba ha destruido la casa que habitaba el ministro de Hacienda, Sr. Matos, inmediata al consulado de Francia, que también ha sufrido daños la policía ha encontrado en las casas próximas; otra bomba, vitriolo y varios fusiles; sigue, pues, la paz más completa en Venezuela.

Hasta la semana próxima es suyo como siempre,

B. L' ECLAIR.

Unión Ibero americana.

Hace algunos años que esta Sociedad se constituyó y estableció modestamente en la calle del Príncipe.

Lo noble de sus propósitos y el éxito de sus acertados procedimientos han enanchado considerablemente, andando el tiempo, su órbita de acción, uniendo al concurso de los primitivos fundadores los nombres de las notabilidades en to-

das las esferas de la actividad y de la inteligencia.

De ahí que anteanoche, al inaugurar su nuevo local, apareciese engrandecida y fastuosa, presentando en su decorado los refinamientos del lujo y el buen gusto, y en sus invitados hombres distinguidos en la diplomacia, la política y las letras.

La instalación y embellecimiento del nuevo domicilio social responde en primer término a la idea de que los portugueses y americanos que nos honran con su visita durante las fiestas del Centenario tengan digno y apropiado punto de reunión, que puedan considerar como en su propia casa; y justo es decir que allí podrán hallar nuestros huéspedes, al par que las ventajas del confort, el placido entretenimiento que pueden producir a los que momentáneamente se hallen lejos de su patria libros y periódicos, que a cada momento le traigan el recuerdo, las impresiones y los acontecimientos de la tierra natal.

El presidente de la Sociedad, Sr. Linares Rivas, ministro de Fomento, y los individuos de la junta directiva, hicieron los honores a las personas invitadas a la inauguración, entre las que figuraban los representantes de las Repúblicas sudamericanas y de Portugal, el ministro de Ultramar, el presidente del Senado, los exministros Sres. Vega Armijo, Núñez de Arce y Pezuela, otros varios senadores y diputados, no pocos diplomáticos españoles, algunos representantes de la alta Cámara y varios periodistas.

Reunidos todos en el salón de actos, abrió la sesión el Sr. Linares Rivas, pronunciando un discurso, verdaderamente notable por la facilidad de la frase y lo profundo de los conceptos. Borrados por tiempo los antagonismos, las discordias y aun las indiferencias creadas por antiguas luchas, que si tuvieron justificación en su día, carecen de sentido político y social una vez sancionada y arraigada la independencia de los americanos, éstos y los españoles tienden al fin común de estrechar los apretados vínculos que los unen por la raza, por el idioma, por la fe, por las costumbres y hasta por los defectos.

El Sr. Linares Rivas se congratuló de haber llegado el instante apetecido en que se funden los sentimientos de la madre patria con los de sus hijas las Repúblicas hispano americanas, momento que constituye una solemnidad memorable para España y para todos los pueblos de Occidente en que se habla el hermoso idioma castellano.

El Sr. Linares Rivas—que antes de concluir invitó a que hablase al Sr. Romero Robledo—fué ruidosamente aplaudido.

La improvisación del señor ministro de Ultramar—que nunca pensó en que sería aludido—fué verdaderamente notable: recordó, entre otras cosas, que los Gobiernos, como conjunto de individualidades, son transitorios y fugitivos; pero como entidades son permanentes, y en este concepto todos los que lo son y hayan de serlo están obligados a la política del cariño, de la atracción y de la lealtad con los Estados sudamericanos, procurando unir a los vínculos del efecto las leyes del interés que se traducen por tratados de Comercio, interés legítimo para todos y medio para todos, también, de prosperidad y engrandecimiento.

Los señores marques de la Vega de Armijo y Núñez de Arce, invitados a hablar también por el Sr. Romero Robledo, recordaron sus actos como hombres de gobierno para demostrar que han perseguido constantemente la estrecha unión de España y las Repúblicas americanas, y el general Martínez Campos, obligado por el Sr. Linares Rivas, dijo algunas bien meditadas y sentidas frases para pintar su afecto hacia los pueblos americanos.

No por olvido, ni mucho menos por descortesía, hemos dejado para ocuparnos de ellos los últimos a los Sres. Peralta y Zorrilla, representantes, respectivamente, de Costa Rica y del Uruguay, que hablaron en nombre de los ilustres americanos allí reunidos; al colocarlos en este lugar, lo hacemos no sólo por debida deferencia, sino para rendirles tributo de gratitud y de cariño por las hermosísimas palabras que en sublimes discursos consagraron a esta querida España nuestra, tan noble y entusiastamente tratada por ellos.

Todos los discursos fueron acogidos con atronadores aplausos.

Terminado el acto que pudiéramos llamar oficial, los invitados fueron obsequiados con un *lunch* verdaderamente espléndido, que sirvió de agradable remate a tan hermosa fiesta.

CORREO DE CANARIAS

Desde el puerto de la Cruz.

Tenerife 8 de Mayo de 1892.

EL GRAN HOTEL

Los que no lo hayan visto no pueden formar idea cabal de su magnificencia.

El Gran Hotel *Taoro* excede en lujo y confort a cuanto de él se ha dicho, con ser tanto y tan bueno.

En nuestra Península, ni el de Huelva, titulado *Colón*, reputado como el mejor, le iguala. En Francia, Alemania é Inglaterra, pocos le exceden. Su arquitectura se separa de todas nuestras construcciones; no se acomoda a ningún orden determinado, y el edificio se levanta elegantísimo sin pesadez ni monotonía. El área que ocupa es extensa y regular; de frente mide más de 70 metros; la distribución interior excelente: allí no hay depar-

tamentos mejores ni peores, como no sea atendiendo a la capacidad; a todos los bañan la luz y el aire de igual modo; y desde todos se ven, sin más que abrir las ventanas, los hermosos y variados panoramas del Valle sin igual de la Orotava.

A unas veinticuatro fanegas se extienden el terreno que corresponde al Gran Hotel, y a jardines y paseos está dedicada una gran parte. En unos y otros se advierte exquisito gusto; ahora empiezan a formarse distintos bosquesillos, entre ellos uno que será preciosísimo, de naranjos, que han dado este año sus primeras flores.

En aquella extensa planicie acaban de levantarse algunos otros edificios: una quinta de recreo de Mr. Prim, una iglesia protestante de extraña y caprichosa arquitectura, y a pocos pasos la casa del pastor.

La sala de recibo, regimiento adornada conforme al gusto de la época de Luis XVI, el gabinete de lectura y los de descanso, el salón de billar, el amplísimo comedor, todo revela arte, pero arte severo como el carácter de las personas a quienes principalmente están dedicados aquellos departamentos.

Mas donde la empresa ha querido echar el resto, por decirlo así, es en el servicio sanitario: mármol por todas partes; el edificio minado por una red de cañerías que conducen el agua a todos lados, fría ó caliente, según se necesite, sin más que mover las llaves, saliendo de éstas con extraordinaria violencia por su fuerte presión. Baste decir, para dar idea de lo completo de ese servicio, que su coste representa la quinta parte del capital de que ha dispuesto la Compañía.

En los sótanos, donde se halla la cocina, no se han escatimado gastos. Allí la máquina de vapor que calienta el agua que va a los cuartos de baño y a otros departamentos; allí el almacén de provisiones que parece un pequeño mercado con su despacho de carnes y su pescadería; allí las bodegas; allí el almacén de repuesto de efectos que se asemeja a un bazar, donde se confunden las piezas de tela con la quincalla, la porcelana y la cristalería, los muebles, cuadros, etc.

El personal del Gran Hotel, bajo la inteligente dirección del gerente Sr. Aguilar, corresponden dignamente a las múltiples exigencias de un establecimiento en que se alojan personas de tan distintas clases, condiciones y gustos.

Complacerles a todos esforzándose en que lleven grato recuerdo de su estancia en el Gran Hotel, es el punto de mira de la gerencia, interpretando cumplidamente los deseos del Consejo de administración y seguramente de los accionistas de la Compañía.

Hay que visitar el Gran Hotel en esta época, cuando está en movimiento y cuando la Naturaleza sonrre por todas partes, cubriendo el suelo de flores y el ambiente de perfumes.

El espectáculo que se ofrece a la vista desde las azoteas del edificio, no tiene igual en el mundo. Jamás pudieron admirarse tan bien las bellezas del espléndido Valle de Orotava, porque jamás le ocurrió a nadie elevarse en aquel punto a veinticinco ó treinta metros de altura, y desde aquel punto contemplar los encantos que, con mano pródiga, ha derramado el cielo en aquella afortunadísima región, la más hermosa del mundo.

El Gran Hotel *Taoro* honra a Canarias y sirve de albergue en este tiempo a gran número de príncipes y personajes europeos.

Por separado envío a usted para su periódico una reseña de lo que han sido las fiestas de Mayo.

D. E.

VIDA POLÍTICA

Consejo de ministros.

Como oportunamente anunciamos, ayer se trasladaron a Aranjuez los ministros de la Corona para celebrar Consejo, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo no pudieron ir, el primero por haberse sentido indispuerto la noche antes, y el señor ministro de Ultramar por reclamar su presencia en Madrid asuntos importantes de su departamento.

Antes de reunirse el Consejo, el señor ministro de la Gobernación celebró una breve entrevista con S. M., y mientras tanto, los demás ministros se reunieron en las habitaciones particulares del señor duque de Tetuán, enterándose de algunos asuntos de Gobierno, y especialmente de los acuerdos tomados en los últimos Consejos celebrados en Madrid, a los que no asistió el señor ministro de Estado.

Reunidos los ministros bajo la presidencia de la Reina, el señor marqués del Pazo de la Merced, después de informar a la augusta señora de los sucesos ocurridos en el exterior desde la salida de la Corte para el Real Sitio, dió cuenta de las tareas parlamentarias, señalando la altura a que llega en el Congreso la discusión de presupuestos y expresando el firme propósito del Gobierno de llevar los debates con la celeridad precisa para que el Senado pueda ejercitar sus derechos constitucionales con alguna holgura.

También dió cuenta a S. M. el Sr. Eudavén del estado en que se halla la cuestión de los Astilleros de Bilbao, a cuya capital llegó esta mañana el capitán de navío de primera clase D. Pascual Cervera y Topete, con instrucciones terminantes para hacer la incautación y readundar los trabajos.

El señor ministro de Marina expuso el

resultado de sus conferencias con sir Charles Palmer...

Los demás ministros informaron a su majestad de los asuntos de sus respectivos departamentos.

La Reina mostró interés en favor de los reos de Alaminos, condenados a la última pena por la Audiencia de Segovia...

El Consejo acordó, a propuesta del señor ministro de la Guerra, que la pena impuesta al cadete Rodríguez se commute por la de servir tres años en el batallón disciplinario de Melilla.

Los ministros pusieron luego a la firma de la Reina los siguientes decretos: Guerra; promoviendo a intendente de división a D. León Alexá, y destinándole a Canarias.

Nombrando vicepresidente de la Junta facultativa de Sanidad militar al inspector D. Angel Sánchez Pantoja.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Joaquín Párraga Liñán.

Nombrando director subinspector de Sanidad militar de Castilla la Nueva a D. Gregorio Andrés España.

Hacienda: exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de cuatro máquinas para la fábrica de la Moneda.

Jubilando, a su instancia, a D. Manuel Núñez de Haro y al contador de primera clase del Tribunal de Cuentas D. Galo Tejada y Mateo.

Admitiendo la dimisión de vocales de la Junta de aranceles a D. Miguel López Martínez y D. Guillermo Pickman, y nombrando en su reemplazo a D. Rafael Sandoval y a D. Joaquín Polch.

Jubilando a D. Pedro Canto, interventor de Hacienda de Barcelona, y nombrando para esta plaza a D. José Polo de Bernabé.

Disponiendo que los azúcares de Canarias entren libres de derechos en la Península y Ultramar, y los extranjeros paguen los derechos establecidos.

Fomento: varios decretos de carreteras y algunos de promulgación de leyes recientemente sancionadas.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Valentín Portabale.

Declarando de utilidad pública el proyecto de los pantanos del arroyo de Escurisa.

Aprobando los presupuestos adicionales para las obras del túnel de desagüe del río Cudillero y para las del edificio destinado a Facultad de Medicina y Ciencias de Zaragoza.

Gobernación: Nombrando director gerente del Monte de Piedad al Sr. Alvarez Marín.

Convocando a elección parcial para diputado a Cortes por Tuy, en el mes de Junio.

Concediendo honores de jefe superior de Administración al jefe de Telegrafos jubilado D. Francisco Pavía, y al presidente de la Diputación de Badajoz, don Emilio Muñoz.

Dictando reglas para declarar la conformidad con los presupuestos provinciales.

Gracia y Justicia: Varios decretos de indulto.

Marina: Promulgando la ley que modifica la de ascensos en la Armada de 30 de Julio de 1878, y la que autoriza la construcción de la carabela Santa María.

Nombrando: comandante de Marina y jefe de la sección torpedista de Mahón al capitán de fragata D. Fernando Barreto y González; comandante del transporte San Quintín al capitán de fragata don Manuel Lucio Villegas.

tiva agronómica y director de la Escuela de Agricultura, han presentado ayer al señor ministro de Fomento un proyecto de reorganización de los servicios encomendados al cuerpo de ingenieros agrónomos...

La elección de Tarrasa.

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Tarrasa, 15 (8,30 m.)

El sábado por la noche se celebró aquí una reunión electoral preparada por los republicanos...

El sábado por la noche se celebró aquí una reunión electoral preparada por los republicanos, con objeto de levantar los ánimos en favor del candidato A. Jover.

La reunión careció de importancia, asistiendo a ella unas 1.200 personas entre mujeres, chiquillos y curiosos.

Pronunciaron discursos de tonos templados Salas, Antón Torrella, Sol y Ortega y Vallés y Ribot. El orden fué completo.

Han llegado más de cuatrocientos forasteros, en su mayoría de Barcelona, para presenciar la elección. En todos los pueblos del distrito la animación aumenta.

En las primeras horas, la votación se presenta muy animada en Tarrasa, mostrándose los republicanos satisfechos de la marcha de ésta.

No hay ningún incidente digno de mención especial; pero se observa aquí que los republicanos tratan de hacer una maniobra parecida a la que dió por resultado el triunfo del Sr. Salmerón en Gracia.

La tranquilidad, según telegramas de los pueblos inmediatos, es completa.

A las dos de la tarde empieza a correr el rumor de que los republicanos, que reciben malas noticias de los pueblos del distrito, se muestran dispuestos a poner en práctica aquella famosa maniobra de los aragoneses en las elecciones de Madrid...

Las autoridades tienen noticia de que más de 400 republicanos, procedentes en su mayoría del distrito de las Aduanas de Barcelona, han salido a recorrer los pueblos en que se verifica la elección.

El núcleo patrocinador de la candidatura del Sr. Jover no descansa un momento.

En esta ciudad parece que el candidato conservador quedará en minoría.

Al terminar la elección se confirma lo que dejó indicado. Sedó ha obtenido menos votos aquí (en Tarrasa) que Jover.

Las noticias de los pueblos del distrito no se recibirán hasta la madrugada.

Conozco el resultado total de la elección.

El candidato conservador Sr. Sedó ha obtenido el triunfo por una mayoría de CUATROCIENTOS SIETE VOTOS.

Falta únicamente conocer los datos de la sección de Mura, que es tan insignificante que en manera alguna puede cambiar el éxito de la elección.

La lucha ha sido reñidísima. La tranquilidad es absoluta. Los republicanos, que han peleado desesperadamente, dan muestras de verdadero desaliento.

El triunfo del Sr. Sedó producirá excelente efecto en Barcelona, donde es muy apreciado. —Arcos.

Mañana, cumpleaños de S. M. el Rey, se trasladarán a Aranjuez el Gobierno y comisiones de los Cuerpos colegisladores...

En aquel Real sitio preparan mañana algunos festejos para solemnizar el aniversario del natalicio de D. Alfonso XIII.

Las sesiones del Congreso continuarán como hasta ahora, sin que se altere el orden y el tiempo fijado para aquéllas.

El S. Pidal ha obtenido de los jefes de las minorías la promesa de que sólo en caso absolutamente indispensable se plantearán debates que puedan entorpecer la discusión de los presupuestos.

El Gobierno, por su parte, está decidido a que éstos queden votados en el Congreso en todo lo que resta de mes, ó a más tardar en los primeros días de Junio próximo...

Para pasado mañana está señalada la nueva votación del presupuesto que re- carga en 12 por 100 las tarifas de gran velocidad.

El viernes se celebró en la capilla del colegio de Santa Isabel de esta corte la interesante ceremonia de la profesión de una de las hijas de los señores de Parladé, condes de Azuár.

Se presentó la hermosa joven, vistiendo blanco y elegante traje y coronada de azahar, ante una concurrencia compuesta de sus parientes y amigos íntimos...

En la tarde de ayer hubo un escándalo en la plaza de toros de Sevilla por no poder matar dos novillos el tenor cómico Sánchez Mula, que figuraba como matador en la corrida celebrada ayer.

Ayer no llovió en provincia alguna. La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 25,º grados, y la mínima en Valladolid, donde marcó 15,º.

Hoy ha comenzado el tercer ejercicio de oposición a ingreso en el cuerpo de abogados del Estado.

En la madrugada de ayer falleció en Sevilla el diputado posibilista Sr. Rodríguez Barbolla.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos de Fomento: Aprobando el presupuesto reformado de la carretera de Los Palacios a Utrera.

Idem del proyecto del trozo primero de la de Colmenar de Oreja a la de Toledo a Ciudad Real.

Idem de la sección comprendida entre el río Miño y La Cañiza. Idem del trozo primero de la de Ruesla al confín de Navarra.

Aprobando el proyecto reformado de la carretera de Sabadell a Prats y del trozo primero de la de Caspe a Selgua y Siétamo.

Autorizando al ministro para ejecutar la construcción de varias carreteras. Promulgando las leyes, recientemente sancionadas, relativas a los ferrocarriles de Igualada a Martorell, de Ugarte al río Galindo y de Olot a Girona...

El administrador de una fábrica de harinas de Bilbao se hallaba anteayer recorriendo las dependencias del establecimiento cuando, sin duda por un descuido, cayó por uno de los huecos de los cilindros, yendo a parar a una aceduja.

Por el ministerio de Ultramar se ha concedido permiso de embarque para Filipinas a 14 religiosos dominicos del colegio de Avila, los cuales se embarcarán en Barcelona con rumbo a dichas islas el día 27 del actual.

En el Circolo integrista hubo anoche una gran velada para celebrar el Centenario de la conversión de Recaredo. Pronunciáronse varios discursos alusivos al acto y se leyeron algunas poesías.

Mañana, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, a las doce y media de la tarde, y en tren especial, se trasladarán a Aranjuez los ministros y las Mesas de ambos Cuerpos colegisladores.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 256.423 pesetas por 1.309 imposiciones, de las cuales son nuevas 196, y se han satisfecho en los días 13, 14 y 15, 384.188 pesetas a solicitud de 583 imponentes, 245 de ellos por saldo.

Según vemos en la prensa de Sevilla, de un día a otro quedará expedita la circulación, sin necesidad de trasbordo, por la línea de Mérida.

Para conseguir este objeto se ha construido, con madera, el trozo de puente que la pasada inundación del Guadalquivir había destruido.

Los trabajos para la restauración definitiva del puente y de varios pontones destruidos siguen efectuándose, aunque no estarán terminadas hasta fin de año.

Ayer y anteayer se recaudó en Madrid por derechos de consumos la cantidad de 109.789,06 pesetas, 4.197,55 más que en iguales días del año anterior.

Entre Jimena y Ubrique (Cádiz) hubo un encuentro anteayer entre contrabandistas y carabineros, resultando muertos cuatro de aquéllos.

Nos escriben de Aranjuez que ayer llegaron sin novedad a aquel Real Sitio la condesa de Paris y la princesa Elena, acompañadas de la infanta Isabel.

En la estación esperaban a las ilustres damas S. M. la Reina Regente, la condesa de Sástag, el conde de Cumbres Altas, el duque de Tetuán, los condes de Casa Irujo y de las Quemadas, la alta servidumbre palatina y distinguida concurrencia.

S. M. la Reina y las augustas viajeras dirigieron a Palacio en coche descubierto, siendo el recibimiento afectuosísimo por parte de la población.

La infanta Isabel iba detrás del landó regio en una carretela, acompañada por la marquesa de Najera.

La recepción que se celebrará mañana en el Palacio, ofrece ser brillante. Además de las comisiones parlamentarias que saldrán de Madrid al mediodía para llegar con el Gobierno a la una y media de la tarde, concurrirán damas de la Reina, grandes de España, los jefes superiores de la Real casa y comisiones de las demás clases de etiqueta.

La guardia exterior formará en la plaza de Armas al paso de las comitivas, tributándose los honores de ordenanza a la representación de los Cuerpos colegisladores.

La renta del timbre ha tenido un aumento extraordinario en Madrid desde el mes anterior, en que la policía, los guardias municipales y un estanquero de esta capital realizaron algunas aprehensiones de sellos que se ofrecían a bajo precio en las calles de la Ruda y de la Habana.

Plaza de Toros de Madrid.

Corrida de desagravios, quinta de abono, celebrada el día 15 de Mayo de 1892.

Que era necesario por todos conceptos desagraviar al maestro Rafael Molina (Lagartijo), estaba en la mente de todos, y en la de la empresa en primer término, y de aquí que lo procurase por todos los medios que estaban a su alcance.

Y éstos los puso en práctica adquiriendo una corrida del Excmo. Sr. Duque de Veragua, teniendo en cuenta, al efectuarlo, que las reses de esta vacada resultan, por regla general, de las más manejables.

Lo que ocurrió en la fiesta así organizada, a la que acudió numeroso público y presidió D. Cándido Peláez Vera, vamos a reseñarlo a la ligera.

Llenáronse las fórmulas de ordenanza. Se dispusieron los ejercicios taurinos de Rafael Molina (Lagartijo), Rafael Bejarano (Torero) y Antonio Arana (Jarana) a la pelea, y se dió suelta a Monterilla.

Berrendo en colorado, botinero, abierto y astifino. Salí revolviéndose, y después de perseguir a los peones en diferentes momentos en que le tendieron la percalina, la emprendió con las plazas montadas, mostrando bravura en su principio, y perdiendo luego los bríos con que comenzara su quimera.

Tuvo cinco interviews con Agujetas, Molina y Quilín, los derribó con estrépito cuatro veces y dejó como preseas de la batalla dos escuálidos jamelgos sobre el ruedo.

Ostión y Manene adornaron el morrillo del jarameño con dos pares y medio. Lagartijo, de verde y oro, pronuncia el brindis y se dispone a volver por su fama, maltrecha en la corrida anterior, encaminándose hacia el jarameño, al que pasa de muleta en toda regla, parando y en corto, para recetarle al volapié una estocada que resultó ladeada por echarse fuera al clavar el acero, descabellando luego a la primera intención.

Empleó en su faena tres minutos y escuchó justas palmas de España entera, y decimos esto porque ayer en la plaza tenían representación todas las provincias.

Guerrero. Albahíe, nevado, listón, bragado y corricorto. Mostróse voluntario con los jinetes, aguantando de Agujetas, Molina y Quilín ocho caricias, haciendo medir el suelo una vez a cada uno, sin más perances.

Le banderillaron Bejarano y Cayetano con tres medios pares, previas cinco salidas falsas.

Torero, de verde y oro como su paisano, pasó parado a su adversario y le mandó al desollador de una buena, metiéndose con fe y saliendo por la cara, casi perdiendo el equilibrio.

Saca la espina y cae el veragieño. Tiempo que empleó, cinco minutos.

Escarapelo. Ensabanado, capirote, careto, botinero, bien puesto y de bonita lámina.

Con voluntad y algún poder se las tendió con Beao, Juan Fuentes y Molina en siete ocasiones, por tres volteos y dos caballos fuera de combate.

Cuco y Blanquito metieron tres pares. Jarana, con terno negro y oro, toró al del duque desde cerca y parando, pero sin rematar los pares, y se dejó caer, entrando como Dios manda, con una buena estocada que acabó con la res.

Tardó cinco minutos y fué muy aplaudido.

Barbero. Negro listón, bragao, bien puesto y fino. Fué todo un buen tero en el primer tercio de lidia, aguantando nueve sangrias de Fuentes, Beao y Molina: a los dos primeros les propinó cuatro caídas soberanas y expuestas, matándeles un jaco por barba.

A Beao le arrastró un caballo poco trecho por no desestibarse a tiempo. Manene y Ostión dejaron cuatro medios pares, haciendo cada uno una salida falsa.

Lagartijo toró a Barbero en debida forma y con arreglo a las condiciones que tenía, y le dió pasaporte de una estocada con tendencia, por echarse fuera. Gastó diez minutos.

Barquillero. Jabonero sucio, astillado de ambas defensas, de gran presencia y bonita lámina.

Des hizo de primera intención unos tableros del 7. Después peleó con Quilín, Postigo y Beao en siete ocasiones, les derribó cuatro veces y mató el penco del primero.

Cayetano y Bejarano dejaron, entrando cuatro veces, cuatro palitos y se fueron tan tranquilos.

Torero despatchó su cometido en cinco minutos, empleando una faena aceptable y una estocada corta en buen sitio.

Jardinero. Colorao, listón y bien puesto. Fué bravo con los jinetes. El presidente se precipitó al cambiar de suerte.

medio par, y volvió a entrar, dejando uno entero desigual. Lagartijo, entrando en regla dos veces, dejó en cada una un palo prendido.

Hubo palmas y música para los tres espadas. Jarana despatchó a su adversario de cuatro estocadas y dos pinchazos en nueve minutos.

RESUMEN

La corrida del duque, bien presentada. Los toros mejores, cuarto y sexto. Todos fueron manejables.

Lagartijo, muy bien pasando; y al herir, las estocadas, aunque estaban clavadas en buen sitio, resultaron ladeadas por echarse fuera.

En quites, activo, hizo algunos con largas de las suyas. Banderilleando, con poca fortuna.

Torero quedó bien al pasar y al herir. En quites muy oportuno. Fué el que hizo los mejores y los de más compromiso. En banderillas desgraciado.

Jarana, pasando, deficiente por no rematar los pares. Torero cerca. Muy bueno al herir en su primero; con menos fortuna en el último.

En quites y banderilleando bien. De los picadores Fuentes. De los banderilleros ninguno. Los servicios aceptables.

Acertada la presidencia. La tarde de verano y buena la entrada. Conste, para satisfacción de todos, que ayer estuvo toda la gente bien dirigida, y que cada cual ocupaba su puesto, especialmente en el segundo tercio, para evitar lo ocurrido a Antolin en la corrida anterior.

Mañana corrida extraordinaria con toros de doña Celsa Fontfede, que estoquearán Lagartijo, Espartero y Minuto.

EN EL TEATRO

Príncipe Alfonso.—Muy en breve, probablemente el miércoles próximo, debutará en este teatro el tenor Sr. Angioletti con la ópera de Meyerbeer Gli Ugonoti.

La función corresponderá al turno primero.

Lara.—El lunes próximo se verificará en el elegante teatro de la calle de la Corredera el beneficio de los jóvenes actores Rafael Ramirez y Juan Capilla.

Apolo.—Ha gustado tanto la zarzuela estrenada en este teatro en la noche del viernes, que la empresa se ha visto precisada a ponerla en escena dos veces cada noche.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 16 DE MAYO DE 1892.

Abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor conde de Xiquena llama la atención de la Cámara acerca de haberse aprobado en el Congreso una proposición admitiendo mayor número de diputados empleados del Estado que los que permite la ley de incompatibilidades.

El orador encuentra que este acuerdo está en contradicción con la última reforma de la ley aprobada por el Senado, resultando de aquí un conflicto entre ambos Cuerpos.

Para evitar estas consecuencias ruega al señor presidente del Senado se ponga de acuerdo con el del Congreso, a fin de que no prospere en éste la proposición del Sr. Botella, y si la contestación no le satisface, anuncia una interpelación.

El Sr. Presidente dice que no cree exista semejante conflicto; pero de todos modos se pondrá de acuerdo con el Sr. Pidal para proceder como sea más fácil y conveniente.

El señor conde de Tejada de Valdosa dice que al Senado toca discutir y votar leyes lo mismo que al Congreso, pues ninguna de las dos Cámaras son responsables de la interpretación que se dé a esas leyes.

El señor ministro de Fomento sostiene la misma teoría, y dice además que el proyecto votado por el Senado no ha llegado a ser ley, y mientras no lo sea no tiene nadie el deber de observarlo.

Los señores conde de Xiquena y ministro de la Gobernación rectifican.

Se da por terminado este incidente. Se designa la comisión que ha de ir mañana a Aranjuez a felicitar al Rey en nombre del Senado.

Se señala para el miércoles la orden del día de hoy y se levanta la sesión. Eran las cinco y cuarto.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 16 DE MAYO DE 1892. Abre la sesión a las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Pidal.

GACETA

La de hoy contiene varias reales órdenes sobre provisión de cátedras en los institutos de León, Ciudad Real, Orense y Pamplona.

NOTICIAS

Con expresiva dedicatória a S. M. la Reina doña María Cristina, se acaba de traducir en Viena al alemán el libro tan debatido, Pequenezes, del padre Coloma, mientras que la revista inglesa The Month ha publicado todos los cuentos y novelas del mismo distinguido literato español.

El señor marqués de Tevega dice que él ha visto otro telegrama completamente contrario al del gobernador, el cual ha ejercido presión sobre la Junta del censo.

El Sr. Cervera, como individuo de la misma Junta, dice que cuando se examine el expediente de la elección de Pravia cumplirá su deber.

El Sr. Canalejas interviene en el incidente y denuncia los abusos que dice han comenzado a perpetrarse en aquel distrito, y los que se preparan para arrebatar el acta al candidato liberal, queriendo los conservadores ganar la elección a fuerza de arbitrariedades á falta de votos.

Termina anunciando que consumirá un turno en la interpelación que ha anunciado el señor marqués de Tevega.

El señor ministro de la Gobernación niega al Sr. Canalejas derecho para intervenir en este debate, y afirma que el distrito de Pravia nunca ha sido liberal, y que en tiempos del señor conde de Haro siempre fué representado por un diputado conservador.

El Sr. Canalejas defiende su derecho á hablar para alusiones por ser pariente del candidato liberal, y por el deber que tiene como diputado de velar por el exacto cumplimiento de las leyes.

Rechaza la insinuación hecha por el señor ministro respecto á suavizar los procedimientos en este expediente electoral si se desiste de la interpelación, porque este pacto pudiera parecer inhumano.

El señor ministro de la Gobernación niega que haya propuesto transacción alguna, y que lo que ha dicho es que la interpelación perjudicará al candidato liberal.

El Sr. Restas presenta una exposición relacionada con los presupuestos. El Sr. Becerra interviene en el incidente de Pravia, en virtud de elección personal, defendiendo al partido liberal de Oviedo de las inculpaciones que le ha hecho el señor ministro de la Gobernación.

Rectifican los señores ministro de la Gobernación y Becerra, y se da por terminado este incidente.

Los Sres. Nieto y Concha Alcaide presentan exposiciones.

ORDEN DEL DÍA Continúa el debate sobre el presupuesto de Guerra.

Los Sres. García Aliz y Monares rectifican, contestándoles, primero al señor García Aliz y luego al Sr. Monares, el señor ministro de la Guerra.

Telegramas de la tarde.

Rumor desmentido. PARÍS, 16.—Los despachos de Constantinopla desmienten rotundamente los rumores publicados por algunos periódicos, suponiendo que el sultán de Turquía está enfermo de algún cuidado.

Choque de trenes. NUEVA YORK, 16.—A consecuencia de un violentísimo huracán ha ocurrido una terrible catástrofe en el Estado de Ohio.

Un tren de mercancías ha chocado con otro de viajeros. Todas las personas que ocupaban el segundo han resultado heridas y siete muertas.

Entre los restos de los trenes destrozados hay todavía muchas personas, para

cuyo salvamento se trabaja con pasmosa actividad.

Todavía se ignora el número exacto de las víctimas, pero se teme que sean numerosas, pues el tren de viajeros iba casi lleno.

Esta catástrofe ha producido grandísima emoción. Las autoridades instruyen la correspondiente sumaria.—Fabra.

NOTAS FINALES

Decididamente, ha hecho crisis la mala sombra que distinguía á las carreras de caballos en Madrid.

Hasta la primavera actual no había procesión de santo patrono, ni triduo, ni rogativa de ningún género más segura de lograr el benéfico rocio de las nubes, que el mero anuncio de que iban á celebrarse las carreras de caballos.

No es, pues, extraño que las gentes se hayan desparado por los paseos vecinos del Hipódromo, unos para ver y otros para ser vistos, que de todo suele haber en la viña del Señor.

Con lo dicho basta y aun sobra para que el lector haya caído en la cuenta de que, como la investidura de diputado no lleva aparejado el don de obediencia, el Congreso se ha visto esta tarde poco concurrido, pues han sido muchos los padres de la patria que han abandonado el palacio de la Representación nacional por irse al turf en busca de los amigos y los emparedados.

La verdad es que es ya un tanto excesiva la competencia que se hace á las sesiones del Parlamento. El día que no hay corrida de toros hay fiesta en los frontones ó carreras en el Hipódromo.

Al seguir las cosas así, va á ser preciso que se prohíba á los diputados asistir al Parlamento... para que se logre que no falte número con que celebrar sesión. Y de menos nos hizo Dios, que nos hizo de la nada.

El capitán de navío Sr. Cervera ha tomado hoy posesión de la factoría naval de Bilbao.

La Sociedad ha levantado acta de protesta, pero el Sr. Cervera se ha hecho cargo de los Astilleros, cumpliendo las instrucciones que del Gobierno había recibido y como si nadie se hubiese opuesto á ello.

Sin duda, instigados por alguien á quien convenga crear dificultades al Gobierno, los obreros ingleses de la factoría han opuesto cierta resistencia pasiva por volver á sus trabajos.

En cuanto el general Beranger ha tenido conocimiento de ello, ha telegrafado al Sr. Cervera, diciéndole que prescinda en el acto de todo empleado ó obrero técnico que no acepte incondicionalmente el nuevo estado de cosas, pues en España hay, al cabo y al fin, quien reemplaza á esos obreros, por hábiles y expertos que sean.

Lo ocurrido en el Congreso al discutirse el acta de Pravia, nos parece sobremanera exagerado y así lo han reconocido cuantas personas imparciales hemos oído hablar de ello.

Decididamente las minorías se han propuesto exagerarlo todo, y eso no sirve

sino para que se pierda el tiempo que hace falta para otras cosas.

Esta tarde ha remitido al Senado el ministro de Marina el expediente de los Astilleros del Nervión.

Aquella Cámara ha celebrado esta tarde sesión secreta, y como mañana es día festivo, por ser el cumpleaños de S. M. el Rey Alfonso XIII, seguramente hasta el jueves ó viernes próximos no se discutirá este asunto en el Senado.

Los ministros se trasladarán mañana, como está anunciado, á Aranjuez con objeto de cumplimentar á la Real familia con ocasión del cumpleaños del Rey.

No se sabe todavía cuál será el que de entre los consejeros responsables permanecerá mañana en Madrid.

La Bolsa subiendo y los cambios más bajos. Excusado es decir que los diarios de oposición dirán que esto se debe á causas pasajeras.

Cada uno entiende el patriotismo á su manera.

CULTOS

Santo de mañana.—Martes.—San Pascual Bailón.

La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco. Niñas de Leganés. (Cuarenta Horas). Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Montserrat, ó la del Perpetuo Socorro en la Visitación.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Del 14, Del 15. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem de 6 meses, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla.

CAMBIOS París, á la vista, 14.5; 14.85. Londres, á la vista, 28.85; 28.77. Londres, á tres meses fecha, 00.00; 00.00.

Bolsa. Madrid: Contado, 63.20.—Fin de mes, 64.10.—Próximo, 00.00.—Exterior, 72.00.—Amortizable, 79.25.—Cubas, 104.50.—Banco, 353.00.—Tabacos, 104.75.—Barcelona interior, 63.50.—Idem exterior, 72.65.—París, 63.15.

Bolsas extranjeras. París, 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63.21.

Temperatura. A las 7 de la mañana 24 grados. » 12 » » 29 » » 5 » » tarde 25 » El barómetro indica tiempo variable.

EL RIOJANO, Confitaría, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: 14 Mayor 1892, 7 Mayo 1893. Rows include ACTIVO (Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos á cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores de cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891, Letras del Tesoro, ley 12 de Mayo de 1888, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891, Bienes inmuebles, Diversas cuentas) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, Canacías y pérdidas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, Reservas de contribuciones, Créditos concedidos sobre efectos públicos, Créditos en el extranjero, Negociación de la Deuda amortizable al 4 por 100).

LA MESA DE FORNOS

Comida para el lunes 16 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS Consomé juliana. Lenguado al gratin. Cadera de vaca á la maitre-d' hotel. Judias verdes á la francesa. Ponché á la Romana. Codorniz asada. Dulce. Cognac Jiménez Lamothé.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—175 abono.—Turno 3.º—impar.—Beneficio del representante de la empresa.—Don Alvaro ó la fuerza el sino. PRINCIPE ALFONSO.—Se anunciará por carteles. ZARZUELA.—A las 9.—El salto del pastego. APOLO.—A las 9.—Las campanadas.—El monaguillo.—Los aparecidos.—Las campanadas. LARA.—A las 8 y 1/2.—La mujer de paja.—Segundo acto.—Chateau Maryaux.—El rey de los animales. PARISH.—A las 9 de la noche.—Soire fashionable.—Programa especial y de

gran gala, despedida de Miss. Paula domadora de los feroces cocodrilos y el sin rival «Caicedo». Entrada general, 50 céntimos. COLON.—A las 9 de la noche.—Gran función por todos los artistas de la compañía en la cual tomarán parte Mr. Thompson con sus cinco elefantes y Mr. Vizconti. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. FIETTA ALEGRE.—Gran partido de pelota en cuatro afamados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde á once de la noche.—Serie 27.—«La Suiza alemana ó Italia».—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real. DAFNE (Mayor, 53).—Sorpreniente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis á diez. Nuevas transformaciones. NUEVO SALON FANTASTICO.—Especáculos desconocidos.—Sesiones cada hora desde las 6 de la tarde.—Amores mitológicos.—La mujer diabólica.—Entrada para la sesión 1 peseta, niños 50 céntimos.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

Flamberge no hubiera podido decir cuánto tiempo duró su sueño, que se transformó de repente en otro de carácter más verdadero.

En este nuevo sueño, Flamberge se veía en un calabozo, cuya puerta se abría sin ruido, y una mujer entraba con una linterna sorda en la mano. La luz dejaba en la sombra el rostro de aquella mujer, y sin embargo, Flamberge la reconoció al punto por la figura especial de su cabeza.

«Era Mariona la Normanda!»

Flamberge quiso gritar; pero Mariona llevó un dedo á su boca con ademán tan suplicante, tan imponente, que Flamberge guardó silencio.

Depositó ella la linterna en el suelo, y tomando á Flamberge por los pies le arrastró fuera de la celda.

«¿Era esto un sueño?»

Flamberge sentía el frote del suelo áspero, y el calor de los dedos de la hermosa criatura penetraba hasta sus helados pies.

Mariona le soltó.

Con la misma llave que había abierto la puerta, abrió la de otra celda vecina y repitió la misma operación, arrastrando también por los pies al habitante de la otra celda.

Era un hombre joven aún, de rostro varonil y barba poblada, y llevaba en la boca una mordaza que le impedía hablar sin estorbarle la respiración.

Un instante su faz azulada entró en el disco luminoso de la linterna, y vió sus ojos aún mayores, por lo descarnado de su semblante, manifestar indecible terror.

Por segunda vez Flamberge quiso hablar, sacudir aquel sueño horrible, si era sueño; pero su lengua estaba pe-

gada á su paladar como en una pesadilla.

Con frecuencia, durante una pesadilla, se dice uno á sí mismo, «yo no sueño»; y esto mismo le sucedía á Flamberge, que se creía seguro de no soñar.

En efecto, sintió perfectamente la presión de los dedos de Mariona, que tuvo que emplear toda su fuerza para arrastrarle; separándose luego para dar paso al otro prisionero á quien arrastró sobre las losas del corredor é hizo entrar en la celda que antes ocupaba Flamberge.

Después tomó de nuevo la linterna y cerró la puerta.

Enjugó el sudor que bañaba su frente, tomó á Flamberge por debajo de los brazos, como había hecho con el otro prisionero, y le arrastró al calabozo de aquél.

Esto ya no era sueño, la Normanda respiraba fuerte, efecto del cansancio, y Flamberge sentía su aliento que le abrasaba la mejilla.

Cuando hubo terminado su operación se arrodilló al lado de Flamberge y depositó un beso en su frente.

Después se levantó. Salíó, cerró la puerta y todo desapareció.

Flamberge permaneció presa de una turbación indescriptible.

«No era ni podía ser un sueño todo aquello!»

La sensación del beso recibido refrescaba aún su frente, y aún oía los pasos ligeros que se alejaban, y los menores detalles de aquella escena vivían reales y verídicos en su memoria.

Veía la mirada dolorosa de su desgraciado compañero de tumba. Veía el corredor circular y un detalle, sobre todo, demasiado prosaico para pertenecer á un sueño. Sobre la puerta del ca-

lizo dormir; mañana hay cargamento para el Havre.

El camino se prosiguió en silencio. Al fin del corredor atravesaron una sala estrecha que salía á otro pasillo y Flamberge reconoció; era el que guiaba del gabinete de la Normanda á la sala común de la Zorra-hilando.

Una puerta abierta en el centro de este corredor, dió salida á un pequeño patio cerrado por un fuerte muro y hacia el Este por el alojamiento de la dama María: se atravesó este patio, subieron tres escalones, recorrieron toda la anchura de una casa y llegaron á una galería circular, en la que se veía ordenadas diferentes puertas pequeñas.

El hombre que iba delante de la antorcha introdujo una llave en la cerradura de una de aquellas puertas, que se abrió, é inclinando la camilla dejaron resbalar á Flamberge en el suelo de una habitación que, al parecer, no tenía otra salida.

Esta celda era un poco más ancha que un ataul y del mismo largo.

—Buenas noches, amigo—le dijo Flor de amor.—En vida has sido un gran tirador de espada; hay que hacerle esta justicia!

El picaporte de la puerta cayó, la llave giró en la cerradura y Flamberge se encontró solo.

Oyó los pasos de aquellos hombres que se alejaban, y después profundo silencio reinó en torno suyo.

Flamberge no podía darse á sí mismo todos los detalles que antecedían; estaba en el estado de un hombre aturdido por un golpe de maza.

La fiebre misma había cedido, dejándole en un abatimiento mortal.

El drama rápido y mudo que se había representado en el corredor de entrada,

en el momento de penetrar en la casa de la dama María, se presentaba á él como un recuerdo lejano y poco distinto.

No trataba de explicarse la conducta de la Normanda ni se preguntaba si era cómplice ó víctima.

Su pensamiento giraba en un estrecho círculo como el calabozo, cuyo aire estrecho hacía difícil su respiración.

Meditaba un poco en su situación y un mucho en la de los otros á quienes no podía proteger.

En el primer instante ocurrióle un sencillo asombro. ¿Por qué no le habían dado muerte enseguida?

Después, maquinalmente trató de moverse, porque se decía que Janot y el pobre Febo no debían estar lejos de allí.

Peró estaba sólidamente atado y el esfuerzo que intentó hacer le arrancó sólo un gemido de dolor.

Creyó entonces oír otro gemido casi imperceptible que parecía eco del suyo.

«¿Quizá no estará yo sólo en este sitio?»—preguntó en voz alta.

Su voz parecía seca, sin eco, como si hablasen dentro de una caja, y nadie respondió.

Fuera, sin embargo, sobre aquel trabajo penoso de su inteligencia embotada, había una noción superior á las otras, pero á la que Flamberge no se atrevía á tocar; parecíase á esos terrores vagos que los niños rechazan en las tinieblas y que se presentan más tenaces cuanto más se les trata de evitar.

Este espanto tenía su origen, no en lo que habían hecho con él Flor de amor y compañía, sino en las relaciones falsas ó verdaderas que circulaban por París en aquella época y contaban horrores de aquellos almacenes de carne humana que se conocían bajo el nombre de hornos.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)
LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA, BARRIO NUEVO, 7 Y 9.—Pídanse catálogos.

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Los Chocolates, Cafés y Sopas coloniales
DE ESTA CASA
son los mejores que se presentan en los mercados.
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.
Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: MONTERA, 25

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE
Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).
La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 400 gramos, al peso y en cajitas de cartón.
De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8.
De venta en la Compañía Colonial: Mayor, 18, y Montera, 8

CHOCOLATE ESPECIAL
Con este título, la Compañía Colonial acaba de poner a la venta en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha sólo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos)... 1,75 ptas.
Idem del 1/2 paquete (200 gramos)... 0,85

LA SOLEDAD
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
UNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA
Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zino, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.
No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
10-DESENGAÑO 10

LIBRO NUEVO, PRECISO Y CURIOSO.—ANTES, EN EL
LECHO CONYUGAL
Y DESPUES, del Dr. Tosmae.—Marca las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas á cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere á tan trascendental materia.
INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.
VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR
en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.
Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.
Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

Gran Bazar de Londres.
El primero en España.
Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.
1, INFANTAS, 1

NO CONFUNDIR EL LIBRO
del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 fd. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 80.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Remington
Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.
A las señoras.
Ocasión.—Saldos: Lanas, Terciopelos, Encajes, Batistas á 0,60. Paños caballero á 3,50. Pantalones ingleses á 7 pesetas. Sábanas á 2,75.—Caballero de Gracia, 19, entresuelo, esquina Clavel.—Soto.
PROPIETARIOS
al 6 por 100 anual dinero hipotecas Madrid, provincias. Se venden al 6 por 100 libre dos casas nuevas en Madrid. Razón, Pl.º del Angel, 21, 2.º
EL INDISPENSABLE
Vocabulario de la lengua española. De necesidad para escribir con propiedad y con sujeción á la ortografía de la Academia. Encuadernado en tela y plancha dorada, se vende á 4 pesetas en las principales librerías y en la casa editorial de FAQUINETO, Olivar, 6, pral.
Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8
Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.
LAS COLONIAS.—Arenal, 8

EQUIPO PARA NOVIA
Primera casa en su clase. Calle Mayor, núm. 12.—Exposición de Viena.—Estará expuesto uno para la señorita C. S., digno de verse por su esmerada confección, ricos encajes y bordados. Se están confeccionando varios. Cuando estén visibles se anunciarán por la prensa.
PARA CANARIOS
Rábanos, nabina escogida, lechuga y demás simientes.
Depósito general: Hortaleza, 27
MADAME NOTTIN
Robes-Manteaux - Modes.
29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

LAS ENCAJERAS BELGAS
Limpiam y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.
MALES SECRETOS
Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8.
Toledo, 19, principal.

SIN VER ES IMPOSIBLE
Screer los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.
Plaza de la Cebada, 1.
D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres.
Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4.
Fuencarral, 67, entresuelo.

HORQUILLAS CONCHA,
Única representación en España de Benoit de París; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.
EMBALADOR
á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

Mereques fresa, café
Sobrinos Guinea, Carretas, 7.

Fabrica de persianas.
Calle Peninsular 3.
24 clases diferentes de faata-sia, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes.
Precios baratísimos.
Sucursal:—Fuencarral, 44.
20 AÑOS DE PRACTICA
Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.
PRESTAMOS
sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.
REPRESENTACION
de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.
Comisiones generales.
TESO. Barquillo, 12, 2.º d.º

MALES VENEREOS,
de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8.
Corredera Baja, 37, pral.
BAÑOS ARABES
Velasquez 29 (Barrio de Salamanca).
Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, acroterapia, é inhalaciones medicinales.
Electricidad y gimnasio mé-dico.

Flamberge no quería confesarse á sí mismo esta incertidumbre que le atormentaba; quizá él estaba en un horno, esto es, en una tumba sin comunicación con el exterior, y de la que no le arrancaría poder humano.
La Mostaza, aquel ser tan bueno, tan jovial; Febo, aquel hermoso niño, estaban quizá como él en otro abismo.
Nada podía esperar de ellos y de nada les podía servir, y sin embargo, en medio de su angustia, Flamberge se decía: —No puedo estar mucho tiempo sin conocer parte de la verdad: no puede faltar mucho para que nazca el día, y á su luz veré dónde estoy.
La leyenda parisiense que describía los hornos de cien modos distintos, estaba, sin embargo conforme en una sola cosa: en atribuir el origen de la palabra á la ausencia de toda abertura que diese al exterior.
Los hornos, cualquiera que fuese su estructura, debían su nombre á la condición de estar herméticamente cerrados como los hornos en que se cuece el pan. El sol podía lucir ó esconderse; ninguno de sus rayos, ni la más tenue claridad penetraba en el fondo de aquella oscura noche.
No hay que creer ciegamente en los rumores que circulan por una gran ciudad; pero tampoco deben en absoluto rechazarse. ¡No hay humo sin fuego, dice el adagio!
Despojando la leyenda de sus exageraciones, hijas del terror, el resto es indiscutible, y hay pruebas de que en el reinado de Luis XIII, y al principio del de Luis XIV, existían estos centros de crimen en el seno mismo de la gran ciudad.
Eran, como desde luego se supone, verdaderos establecimientos industria-

les que servían para distintos usos, y si algún escéptico ignorante se escandaliza por la palabra industrial, le haremos observar que el siglo sostenía también otros centros de perversión que recuerdan las más negras inverosimilitudes de la historia de la edad media. ¡La majestuosa figura del gran rey fascina la vista y oscurece los negros borrones de su reinado!
Dulaure, y antes que él monógrafos especiales de París, hacen mención expresa de los sitios llamados hornos, que en tiempo de Luis XIII sirvieron sobre todo para un reclutamiento forzoso para las guerras de Alemania, y en tiempo de Luis XIV un gran recurso para los aventureros de las Antillas.
Esto no impedía que sirviesen en muchas ocasiones para odios particulares y guerras de familia, poniéndolos á infame tributo.
Penchet, el más inteligente, el más sincero de los historiadores de la policía, da sobre este asunto detalles que, aunque breves, parecen marcados así por una estudiada reticencia.
Los informes atribuidos al Sr. Nicolás de la Reynie, y que procedieron su entrada en la lugartenencia de policía, son infinitamente más explícitos.
Para no hablar sino del tiempo preciso en que pasa nuestra historia, los informes al rey citan cuatro de estos sitios designados con el nombre de hornos, y dan casi las señas de donde existían.
Dos de ellos estaban situados en el pretil de Aventureros, otro en el de Escribanos, y el cuarto, aquel donde fueron secuestradas la hija del procurador del Chatelet, Taillemond, y su mujer, estaba en las cercanías de la plaza Baudajer.

El horno que se descubrió por el rapto de los hermanos Simón y del joven Bautista, estaba subterráneo, y según relata el informe, ocupaba las cuevas de cinco casas.
París, siempre supersticioso, ha sentido ponerse la carne de gallina por mucho menos que esto.
A medida que el tiempo pasaba Flamberge experimentaba mayores dificultades para respirar.
Sus cuerdas iban penetrando en la carne, y ¡cosa de terrible augurio! sus ojos no se acostumbraban á la obscuridad.
De ordinario, por oscuro que esté un sitio, acaba por acostumbrarse la vista y distinguir en él una sombra, un perfil de cualquier objeto que exista.
Para Flamberge no era así: no veía nada en medio de las tinieblas; no veía más que las luces que forjaban sus mismos ojos desvanecidos.
Era la tercera noche que pasaba sin dormir; y á pesar de que había vuelto la fiebre estreñiendo todo su cuerpo, el sueño, ó al menos el abatimiento moral, hacia caer pesadamente sus párpados.
Sin embargo, él no cedía ni al sueño ni al abatimiento: resistía con valor heroico, y su pasión por el momento era ver; quería por lo menos aguardar al día para conocer toda la extensión de su desgracia.
Las horas corrieron.
La fiebre de Flamberge fué creciendo hasta hacer intolerable su tortura. El transporte de su cerebro le hacia escuchar ruidos inverosímiles y creía ver, creía oír...
Creía ver á Febo y á Janot tendidos como él en calabozos semejantes, y que le llamaban con angustia y le decían:

—¿Es posible que nos dejes morir de esta manera?
Y creía oír muchos gemidos, como si todas aquellas puertas que había visto al entrar en su calabozo fuesen de otras tantas tumbas habitadas.
Creía además oír rumor de orgía, carcajadas, cantos, hurras de alegría...
Y de vez en cuando, á largos intervalos, un eco tan débil que su oído podía percibirle apenas, pero que parecía de un reloj que daba la hora.
Esto se repitió muchas veces, tantas, que Flamberge perdió su última esperanza.
El día debía haber vuelto, y en su calabozo no penetraba la menor señal de luz.
La última vez que el eco de la campana llegó hasta él, creyó contar hasta diez golpes.
Hacia por lo menos cuatro horas que el sol brillaba en el horizonte.
Flamberge cerró entonces los párpados y ya no opuso resistencia á la pesadez que le iba venciendo.
Se fué durmiendo, consolado por una hermosa visión: parecía que veía á la niña Agénora jugando á los pies de la reina en los hermosos jardines de Fontainebleau.
También él estaba allí en casa del rey.
¿Per qué? ¿cómo?
Los sueños no dan la razón de las cosas que presentan.
Él también estaba allí vestido como un caballero y llevando en la mano su sombrero con plumas. La niña Agénora se presentaba á la reina y decía:
—Me ha prometido aguardar á que yo tenga la edad para ser suprometida, y me ha jurado que no amará á otra mujer más que á mí.